

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 45.

Vineri, 27 Februarie (11 Martie).

1887.

Brașov, 26 Februarie 1887.

Totă lumea era curiosă să vedă, ce atitudine va lua guvernul rusesc în urma execuțiilor din Ruscucă. Pân' acum însă nu s'a produsă nici o schimbare în direcțiunea politicea acestui guvern. Chiar și în cercurile diplomatice franceze se crede, că cu toate represaliile regenței bulgare Rusia nu va eși din rolul ei de până acuma.

Adevărat, că execuțiile din Ruscucă au produsă mare amărăciune în Rusia, căreia îi dă expresiune viuă panslavistul Katkov în ziarul său „Moskovskija Vjedomosti.” „Mărtea lor de onoare (adecă a rebelilor) — esclama Katkov. „va nasce evenimente, va pune în mișcare istoria... noi nu vom uita niciodată, că acești omeni au cădută jertfă devotamentului lor cătră Rusia ca martorii acelor legături strânse, ce leagă națiunea lor cu Rusia.”

Foia din Moscva ar voi să facă responsabile pe „puterile Europei civilizate” pentru această „omor”, ce s'a petrecut sub ochii lor și cu „consentământul lor secret.”

Cu toate aceste Rusia pare a nu avea dorința de a interveni în Bulgaria, părăsindu politica ei expectativă de până acuma și „Novoie Vremia”, dă expresiune situațiunii cu următoarele cuvinte: „Totu ce se petrece acum în Bulgaria este opera puterilor apusane cari sunt și responsabile pentru ea, și Rusia nu intenționează de a le ușura grăua răspundere prin vre-o modificare a politicei sale.”

Cu alte cuvinte, guvernul rusesc temporizează, nu este decis încă a mobiliza și a pune rezolvarea cestiunii în ascușul sabiei, ceea ce dovedesce, că alianțele între puteri încă nu sunt perfecte, căci bine trebuie să ne notăm, că ađi totul depinde dela gruparea puterilor și nu mai pöte procede nici Rusia de sine stătător, fără de a se mai înaintea ce atitudine vor lua celelalte puteri.

În momentele de față se pare, că totă greutatea situațiunii se concentrează în Roma. Cu cine va merge Italia? Eă importantă întrebare a momentului, dela care depinde ađi foarte mult. „Temps” din Paris vrea să știe, că alianța Italiei cu Austria și Germania încă nu s'a reînnoit și asigură, că scopul Italiei ar fi numai susținerea păcii și că această țară nu se gândesce a lua un angajament, care să o oblige a rădica într'unu casu eventualu arma în contra Francei.

Cum vedem, cestiunea bulgară stă în legătură cu multe alte cestiuni și în prima linia cu cestiunea alianțelor între puteri și nu trebuie să ne mirăm decă se va mai amana și acum soluțiunea ei și se vor face noue experimente conchiământu-se érași Sobrania bulgară și așteptându-se ca ea să împace lucrurile în sensul pretensiunilor guvernului rusesc.

Nu e însă cu toate aceste nimic mai ușor cu puțină, decât ca vr'unu eveniment neprevădutu să răstörne toate combinațiunile și să facă de minciună toate predicțiile unei soluțiuni pacifice a încurcătorei bulgare.

Regența bulgară, care a ajunsă a nu se mai încrede în nimeni, s'a plânsu, după cum asigură „Correspondența politică”, și guvernului român din cauza propagandei revoluționare, ce-o face emigranții bulgari pe pământul României. În Ruscucă autoritățile bulgare se fi mersu așa departe până a suspiciuna și consulatul român de acolo, la care au ordonat o perchișiune domiciliară, creșându că se află ascunși acolo insurgenți, însă cercetarea n'avu nici un rezultat.

Decă Bulgarii pretind dela guvernul român să estrădeze pe rebeli, atunci pretind ceva ce unu stat liberu nu pöte împlini, dér credem, că este o dovadă de ajunsu pentru atitu-

dinea guvernului românu testimoniul ce i-lu dă întregulu corp diplomaticu, că s'a purtat în toate privințele corect.

Uneltirile ministrului Trefort.

Cetim în „Magyar Tanitóképzö” Nr. 4.:

Asupra representațiunii motivate a autorității preparandiei învățatoresci de stat din Deva, d. ministru de culte și instrucțiune a ordonat, ca limba română să rămână și mai departe ca obiectu de învățământ obligat pentru toți elevii institutului. Mai înainte elevii de limbă română și maghiară au învățat separat, adică dela câte unu altu profesor limba română; spre a învăța această limbă cu mai multu succes, autoritatea institutului a cerut o astfel de întocmire, ca toți scolarii să învețe împreună limba română dela unu profesor.

„La învățarea acestei limbi — așa dăce ordinațiunea ministerială — se nu se învețe literatura română, ci ținta se fiă exclusivă aceea, ca și elevii maghiari să pöta înveța într'atâta limba română, ca să pöta fi instalați ca învățători în școlurile de limbă română, cu copii să pöta vorbi în limba lor maternă și așa mai departe.”

„Eă că noi nu ne temem de învățarea altor limbi ale patriei. De aci se învețe matadorii principali ai naționalităților noastre, că concetățenii nostri de limbi streine au mai mare necesitate d'a învăța limba țerii, decât noi pe a lor.”

„De aci urmază, că „patrioții”, cu totu așa de „patrioticu” ministru Trefort să facă bine să ne slăbescă cu uneltirile de maghiarisare. Punctum!

Unu martiru politicu.

„Sieben. d. Tageblatt” din Sibiu publică sub acestu titlu unu articulu de fond, în care vorbindu despre protestările ce le-au provocat enunțațiunile lui Mocsary în sinulu conaționalilor săi maghiari și chiar între alegătorii săi din Halas, dăce între altele:

„Politicele maghiari, cari vedu soluțiunea cestiunii naționalităților numai în domnia necondiționată și nețermurită a maghiarismului, le a devenit incomod Mocsary cu strigătele sale de Cassandra, ba li se pare chiar periculosu.

Elu a trebuit să fiă dér delaturat și încă iute și fundamentalu.

În véculu nostru luminat se înțelege, că nu se mai pot folosi mijlocele ce se foloséu în vécurile trecute atât de adesea și cu succesu contra ómenilor, cari avéu cutezanța a manifesta păreri și convicțiuni proprie, ce nu erau părerile conaționalilor său a soților lor de credință. În ziua de astăzi lucrulu acesta se face într'unu modu mai delicat cu puterile de care dispune timpul.

Discursulu lui Mocsary în favorea dreptului de existență alu naționalităților nemaghiare a întempinat între conaționali săi din parlamentu desaprobaré adencă exprimată în gura mare. Nimeni altulu ca ministrulu președinte Tisza însuși a pășit în contra lui Mocsary, exprimându-și „părerea de rău” asupra acestui fiu perdut alu poporului maghiaru. După aceea a urmatu cruciada pe totă linia pressei maghiare, o nedemnă gónă, care însă puté să fiă sigură de succesulu ei.

Ar trebui să credă omulu, că nimic nu pöte fi mai ușor, decât a resfrânge cu argumente ale rațiunii politice, ale dreptului, seu cu fapte pe Mocsary, decă acesta în adevéru a vorbitu asemenea nebunii. Nimicu însă din toate aceste! Ei au suspiciunat și au insultat pe Mocsary, l'au declarat de unu bétănă slăbănog și vanitosu, l'au declarat de nebunu, dér nu i-au putut resfrânge părerile.”

Răspunde apoi acelor foi unguresci, cari au

încutat lui Mocsary inconsecvența, arătându, că elu în adevéru de 30 de ani totu aceleași idei le-a mărturisit. Nu totu aceeași se pöte dăce de parlamentarii și bărbații de stat unguri, cari în anii 1860, când n'aveau puterea în mână, promiteau naționalităților munți de aur, ér acum nu vreu să audă de ele și nici chiar de legea de naționalitate. În fine foia germană sibiiană exprimă speranța, că Mocsary va fi realesu și în dieta viitoare, căci elu luptă pentru o cauză, a căreia victoriă finală e nefindoisă. Stările actuale interioare în Ungaria nu se pot susține pentru durată. Trebuie în cele din urmă să li se deschidă ochii și Maghiarilor. Apoi încheie cu următoarele cuvinte: „Fiă, că patriotulu Ludovicu Mocsary să ajungă să vedă soluțiunea cestiunii naționalităților în sensulu programei sale!”

SCRILE PILEI.

În articulu primu de éri amu vorbitu despre uneltirile contra școlerilor românesci din comitatulu Clușului. Eă cum stă lucrulu: Dr. Nagy Iozsef, mediculu primaru din comitatulu Clușiu, dintr'o visitațiune a sa, făcută în cauza bólei epidemice de ochi, face unu raportu despre situațiunea școlerilor din părțile Huedinului. Pe baza acestui raportu, „Kolozsvar” nu se pöte mira în de ajunsu, cum de tocmai în comitatulu Clușului, în imediata atingere cu centrulu Kulturregyletului, mai virtosu școlele românesci, și în deosebi în ceea ce atinge starea sanitară, se află într'o stare atât de „barbară”; cele mai multe școle sunt înguste, cu necurățenie, aeru greu mirositoru, nepodite, cu ferestrele sparte, încălțitul se face cu nisce sobe de cărămidă rele; totu copilulu de Valahă aduce cu sine dimineța câte unu lemn, pe care ilu aruncă în sobă și pe când ar fi să se încăldecă sala, espiră órele de prelegere. Așa se întemplă acesta în Crișeni, Sebeșii mari, Ciuciocu, Meregyo, Bóci, Aluneni etc. În Crișeni școla este de 1/2 stinjină înaltă, cu 3 ferestri dintre cari câțiva ochi sunt lipiți cu hărtia, podela lipsesce, murdăria e mare, soba este înlocuită cu unu cuptoru de cărămidă, se află în această școlă 60 copii pe unu teritoru de 6—7 stinjini pătrați. Totu așa raportéză Dr. Nagy că este și situațiunea școlerilor din Sebeșii mari și Ciucia, și deși aci se află o esemplară școlă de stat, economii români își trimitu copii lor la murdara școlă gr. or. În Aluneni școlă română este cercetată de 30 copii, dér sala nu este mai mare de 4 stinjini, copii stau pe picioare înbulșiți în jurulu păreților, căci n'au unde să ședă. „Kolozsvar” declară situațiunea acestor școle de „asiatică”, și în cauza această s'a făcutu și o interpelațiune în adunarea din urmă a comitetului comitatensu. Speréză însă foia ungurescă, că inspectorulu de școle va lua dispozițiuni energice, ca aceste școli seu să se nchidă, seu să se ridice din „scandalosa” situațiune în care se află. — Va să dăce, amu ajunsu sub stăpânirea ungurescă acolo, ca însiși Ungurii să nu pöta altfelu califica starea școlerilor din acestu stat, decât ca stare barbară și asiatică! E o mărturisire, cu atât mai prețioasă cu câtu se știe de totă lumea, că totu câștigulu muncii amare a poporului român intră în visteria statului și în fondurile Kulturregyleturilor.

—x—

În urma epistolei deschise, pe care d. Ludovicu Mocsary a adresat-o alegătorilor săi din Halas, partida independentilor de aici a ținutu ședință în urma căreia presiunulu partidei independente din Halas a trimis lui „Egyetértés” următoarea telegramă, cu data 6 Martie a. c.: „Partida independentă din Kiskun-halas în ședința sa de astăzi declară cu hotărire, că vederile deputatului diețal, Ludovicu Mocsary exprimate în epistola sa adresată cu data 12 Februarie a. c. cătră cetățenii alegători din orașulu Halas, le primesce și aprobă chiar și în cele ce se referu la naționalități: că adică despre dispozițiuni federalistice nici vorbă nu pöte fi, că supremația Maghiarimei nu se pöte trage la îndoială, că legea pentru naționalități din 1868 este baza, pe care putem încăpe bine unii cu alții” — despre ceea ce d-lu deputat die-

Cursul la bursa de Viena
din 9 Martie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtia, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 24 Februarie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Credit fonc. rural, etc.

Cursul pieței Brașov

din 10 Martie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Publicațiune de licitațiã.

Pentru asigurarea edificãrii bisericei gr. cat. în Șomcuta-mare se va ține licitațiune publicã la 25 Martie 1887 st. n. în opidul Șomcuta-mare în cancelaria opidanã.

Spesele edificãrii suntã preliminate în suma de 28,115 fl. 05 cr. Condițiunile licitațiunei, precum și planul bisericei edificãnde se potã vedã în totã ziua înainte de amãzi la subscrisulã curatore primarã alã comunei bisericescã gr. cat. din Șomcuta-mare.

Toți acei întreprindãtori, cari dupã legile de industrie au dreptul și vrãu a concura la acestã licitațiune suntã provocați prin acestã publicațiune, a se presenta în locul și ziua susã amintitã sãu în persoanã, sãu prin plenipotențiatã provãcutã cu documentele recerute, ori a trimite oferte legale pe lângã depunerea cautiunii de 5% a sumei de 28,115 fl. 5 cr.

Ofertele atãtã verbale câtã și în scrisã care nu vorã corãspunde recerintãlor de mai susã nu se vorã lua în considerațiune.

E necondiționatã de lipsã, ca ofertele date în scrisã sã continã: atãtã cu numerã câtã și cu litere suma, pentru care întreprindãtorulã primesce edificãrea, cã cunãscã condițiunile edificãrii și referințele locale, și cã condițiunile le primesce pentru sine a fi deobligãtoare.

Ofertulã datã în scrisã ori verbalã pentru întreprindãtorã va fi îndatã deobligatorã și nerevocabilã, erã pentru comunitatea bisericeascã gr. cat. din Șomcuta-mare numai dupã aprobarea consistoriului episcopescã gr. cat. din Gherla.

Șomcuta-mare, 25 Februarie 1887.

P. Dragoșu,
curatorã primarã.

Nr. 12/1887. c. adm.

Publicațiune.

Comisiunea esmisã pentru administrarea averei bisericei gr. or. din cetatea Brașovului dela Sf. Treime voesce a edifica și ecupa din nou mãra aflãtoare în comuna Poiana Mãrului la valea lungã.

Spesele s'au statoritã cu 1676 fl. 39 cr. v. a. Întreprindãtorii își potã preda ofertele lorã provãcute cu unã vadiu de 10% curatoriilorã încredințãți cu pertractarea ofertelorã, care pertractare se va ține la 21 Martie a. c. 11 ore a. m. în cancelaria bisericei la Brașovã tãrgulã cailorã sub Nr. 34.

Planulã, preliminarulã și condițiunile se potã vedã la notarulã comisiunei Iordanã I. Munteanu assesorã la scaunulã orfanalã.

Brașovã în 5 Martie 1887.

In numele comisiunei administrative

Curatorii esmiși:

2-3 Thomas Langer m. p. Iordan I. Munteanu m. p.

Avisũ d-lorũ abonați!

Rugãmũ pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sã binevoiascã a scrie pe cuponulã mandatului postalã și numerii de pe fãșia sub care au primitã țiarulã nostru pãnã acuma.

Domnii ce se abonãzã din nou sã binevoiascã a scrie adresa lãmuritã și sã arate și postaltimã. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulũ trenurilorũ

Valabilũ dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealũ-Budapesta și pe linia Teiușũ-Aradũ-Budapesta a calei ferate orientale de statũ reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealũ-Budapesta, Budapesta-Predealũ, Teiușũ-Aradũ-Budapesta, Budapesta-Aradũ-Teiușũ. Each column contains train schedules with times and station names.

Nota: Orele de nopțe suntã cele dintre liniile grãse.